

北京奥运会点燃了全国人民的热情，也点燃了大同体育蓬勃发展的火苗。大同体育名将辈出，竞技体育综合实力明显增强，向国家队、八一队、省队、各大专院校输送优秀运动员数以千计，又涌现出方玉婷、赵瑾等一批世界冠军和全国冠军。

第七回

名将如云英雄际会
星火燎原云中崛起

2012年伦敦奥运会，大同输送的女子游泳选手赵瑾、女子田径选手尹安娜、女子射箭选手方玉婷、男子蹦床选手董栋加上来自阳泉的男子射击选手王智伟、来自忻州的男子摔跤选手梁磊、我省摔跤选手王娇，共7名山西运动员参赛。大同仍旧保持了高比例的参赛人数。

方玉婷当时还是一名小将，在大同市体育运动学校射箭队训练。因为训练刻苦、作风顽强、技术全面，2008年她从大同体校选拔到省队，后入选国家队。方玉婷进步很快，曾经在2009年和2010年多次获得全国室内锦标赛和室外锦标赛的团体、个人冠军，在经过2011年和2012年连续两年、共计6次比赛的奥运选拔赛后，一路过关斩将，最终以184分的成绩排名第二，入选伦敦奥运军团，并最终获得一枚银牌。

赵瑾出生于1989年，是我市土生土长、由大同游泳队从小培养，后输送到省队、国家队的一名选手，也是第一个参加亚运会的山西游泳选手。赵瑾7岁进入大同市游泳队就显示出过人的天赋，通过系统训练，2002年进入省一线队，并在广州亚运会上为我省获得首枚亚运会游泳奖牌，2011年世锦赛上，她还两次刷新50米蛙泳亚洲纪录。在女子100米蛙泳这个项目上，赵瑾被视为名将罗雪娟的接班人。这个籍贯上、经历上都标标准准记录着“大同”二字的泳坛女将，也是大同体育的骄傲。

尹安娜，女子3000米障碍中一直保持全国前三名的成绩，早在大同新闻网制作的“2010年山西省运会”专题中，就已经将尹安娜列入“大同名将”系列。尹安娜在2012年5月的全国田径大奖赛中一举夺冠，并达到奥运A标赶上伦敦奥运会的直通车。

曾经一度距离伦敦奥运会一步之遥的大同名将常永祥最终落选奥运名单，这个曾在北京奥运会上为山西获得一枚宝贵银牌的摔跤手只能非常遗憾地看着自己的队友梁磊、王娇去征战。

伦敦奥运会，董栋摘金，方玉婷夺银，为国争光的同时，也为山西为大同赢得了荣誉。

2016年巴西里约奥运会，山西省5名运动员入选中国体育代表团，女子击剑郝佳露、古典式摔跤王路敏、男子蹦

床董栋、女子游泳曹玥和男子射击王智伟。董栋最终获得一枚银牌，依旧保持着巅峰水准。

2021东京奥运会，大同印记在这届奥运会上留下了鲜明的刻画，老将董栋四战奥运书写传奇，小花刘婧初试身手小荷露角，当打之年的唐皓不仅获得金牌，还把表演赛向奥运会正赛项目的目标又推进了一步，从大同走向奥运赛场的健儿们不仅把奥运圣火的火种在大同一代又一代传承，还把自己的名字，永久铭刻在人类挑战体能极限的顶尖赛场上。

东京奥运会男子蹦床决赛，中国奥运“四朝元老”董栋以61.235分夺得银牌，成为继王义夫之后，第二位连续在四届奥运会上获得奖牌的中国运动员。

东京奥运会跆拳道混合团体表演赛，由大同小伙唐皓和队友宋洁、高盼、陈灵龙组成的中国队以45:25大比分战胜伊朗队，摘得冠军。

唐皓是大同培养的选手。大同体校教练陈仁波说，唐皓在大同训练的时候就显示出了巨大潜力，在教练的悉心教导和自己的刻苦训练下，很快就被选调为山西省跆拳道队运动员。唐皓身高1.88米、体重84公斤，是跆拳道项目当中的大级别运动员，于2017年入选国家跆拳道队。唐皓这次夺冠，充分展示了个人水平和大同运动员的风采，他在赛后表示，非常感谢大同体校和大同人民，希望在2024年混合团体项目能成为奥运会正式比赛项目，自己也会力争再次为国出战。

东京奥运会赛场上，尽管女足战绩不尽如人意，但是作为一名土生土长的大同人，女足队员刘婧还是通过亮相奥运赛场，让大家看到了成长的青春女足。刘婧身上，不仅承载了大同人民的奥运情结，还延续着大同女足薪火相传的火种力量。

刘婧1998年出生，是云州区骆驼坊村人。刘婧少年时就显示出惊人的足球天赋，在大同少体校女足队司职中场。2016年，长春女足主帅刘友从大同把刘婧带到吉林，刘婧在长春女足打过前腰，也打过边锋，具有很强的进攻能力。中国女足是中国代表团在本届东京奥运会上第一个亮相的队

伍，7月21日，中国女足迎来了本届奥运会的首场比赛，对手是巴西女足。在比赛进行到下半场，刘婧被替换上场，迎来了自己的奥运首秀。首战巴西，中国女足0比5不敌对手，比赛的结果对于中国女足姑娘是苦涩的，但刘婧的表现中规中矩，首秀尚可。接下来的比赛中，刘婧均进入比赛大名单，均在下半场替换上场，三场比赛都获得了出场机会。

刘婧的运动基因里，离不开大同女足的血统。

大同女足曾经有过非常辉煌的历史，1984年全国女子足球锦标赛分区赛上，由我市的女子足球队组建的山西队获得冠军，此后一直到20世纪90年代大同女足都一直是国内女足一支劲旅。2000年，我市重新组建了女子足球专业队，开始代表大同市参加全国女足系列联赛及全国城市运动会，因成绩优秀，省体育局球类管理中心命名市少体校女子足球队为山西省青年女子足球队，连续三届代表山西省参加了全运会。

战之弥坚的董栋，追逐梦想的唐皓，初试身手的刘婧，是这一届奥运会上，大同体育的荣光之花。

你以为就这些？不，还远远不够。

布达佩斯世锦赛摔跤冠军裴星茹，青年奥林匹克运动会女子蹦床冠军董钰，代表大同获得第七届城运会乒乓球赛女子单打冠军的武扬，第十四届全运会上获得中国式摔跤比赛冠军的王迪、分别获得季军的男子柔道运动员孟根仓、女子空手道运动员张晓玲，广州亚运会空手道女子68KG级冠军冯兰兰，匈牙利世界游泳锦标赛女子跳水一米板冠军李亚杰，开罗射击世锦赛获得10米气手枪团体冠军和个人亚军的张益羌，中国首位“00后”围棋世界冠军丁浩，在国际乒乓球匈牙利、克罗地亚巡回赛上两站获得团体、双打、单打获得4金的张明昊，以及赵志阳、吕慧、杨飞飞、靳亚楠、缪敏莉、白月、王亚东、原绍童……

大同男篮在兰雷带领下，向男篮国家队、八一队、俱乐部和全国CUBA重点院校输送的段江鹏、邢志强、闫鹏飞，大同向男足U22国家队输送的张俊哲，向U19国家输送的刘伟，向U16国家队输送的张文苍、

唐道正、田德奥、刘科、刘潮峰，向U15国家队输送的王博、聂铭庆……

这些“战将”都是扬威国内外赛场的大同之星。

在耀眼的光环背后，普通人并不知道运动员们走过了怎样艰难的历程。体操教练胡健是李亚杰的启蒙教练，他回忆说，2007年是备战北京奥运之年，当时市体校只有8个孩子练体操，李亚杰是从阳高选送上的，条件还不错，其他几个孩子的整体素质并不算好，要想取得出类拔萃的成绩有难度，就在这种情况下，教练和小队员都在咬牙坚持。体操是需要从小练起的项目，五六岁就要离开父母一个人到体校，家长难免不放心，当时训练条件非常简陋，体操队和击剑队不仅共用一个训练场地，节奏不一样，训练科目不一样，互相有干扰，而且训练器材差，教练员和运动员们都是靠着梦想在支撑着，完成训练，走向赛场。李亚杰和董栋等一批杰出运动员就是从这样艰苦的环境中走向世界赛场的。

2000年出生的丁浩小时候在父亲的影响下开始学棋，7岁时去了培训班，其实他小时候还很喜欢音乐，不过当学音乐和学围棋的时间冲突之后，他最终选择了围棋，因为经济方面的原因，丁浩曾经几度差点放弃职业之路。丁浩很喜欢《棋魂》里的一句话，“职业棋手是一条很长的路，不但长，而且看不到尽头，一生都在学习”，凭着一股韧劲克服了种种困难，也在和前辈、韩国著名棋手李世石九段等的对弈中找到了差距和前进的动力，潜行默作，终在第27届LG杯朝鲜日报棋王赛三番棋决赛夺得冠军，成为中国围棋第23位世界冠军、中国首位00后围棋世界冠军。

几十年来，大同运动员一批批成长成才走上领奖台，一批批新队员充实进来，他们埋头苦练、咬牙拼搏的精神一脉相承。省运会在即，每一次集结都是号角，也都是大浪淘沙，未来的日子里，大同体育还会涌现出多少冠军？值得期待、值得拼搏，值得坚守、值得逐梦。

本报记者 任翔宇